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«Вспомним всех поимённо…»

 
Ни одну семью не обошла стороной война. Все поднялись на защиту Родины: и стар, и млад. Но вернулись не многие. Из Вощикова и близлежащих деревень не вернулось с войны 217 человек.

Наши земляки, погибшие в годы Великой Отечественной войны

	Королёв А.И.
	Белков К.Н.

	Королёв Б.И.
	Гусев А.П.

	Королёв Д.И.
	Гусев В.Г.

	Королёв И.И.
	Гусев П.И.   

	Королёв Н.И.
	Гусев Н.М.

	Королёв С.И.
	Гусев С.И.

	Королёв С.И.
	Гусев Ф.И.

	Анемподистов А.Н.
	Гусев Ф.П.

	Анемподистов П.Н.
	Дегтярёв Б.М.

	Анемподистов П.Н.
	Денисов Б.Л

	Антипанов И.А.
	Денисов Д.Л.

	Андрианов А.
	Ерохов М.В.

	Андрианов И.
	Ершов Н.Н. 

	Андрианов Н.
	Жгулёв А.Е.  

	Баскаков В.Д.
	Жгулёв К.Е.  

	Бандорин Д.М.
	Зайцев А.С.

	Белавин А.М.
	Заварин А.М.

	Белавин Г.М.
	Заварин М.М. 

	Белавин Д.М.
	Зажигин В.М. 

	Белавин Н.М.
	Зверев М.З.

	Белавин Ф.М.
	Зверев М.Н.

	Белавин А.К.
	Зверев И.И. 

	Белавин Ф.К.
	Иванов А.И. 

	Иванов Д.И.
	Лебедев Н.Д.

	Селиванов С.Е.
	Левин В.И.

	Соколов А.М.
	Митюков А.И.

	Соколов Н.М.
	Митюков П.И.

	СоколовН.В.
	МорозовА.М.

	Соколов Ф.Ф.
	Морозов А.П. 

	Соколов М.Ф.
	Морозов А.П.  

	Савельев В.А. 
	Морозов И.В.

	Соболев Г.А.
	Морозов Д.А.

	Соболев М.М.
	Морозов П.

	Соболев П.
	Морозов Н.П.

	Серебряков А.В.
	Морозов Ф.А.

	СоболевВ.И.
	Моисеев Н.В. 

	Соколов А.Н.
	Нечев А.И.

	Сысоев Н.В. 
	Новиков А.А.

	Белов А.К. 
	Новосёлов П.Ф.

	Белозёров Н.В.
	Новосёлов И.Ф. 

	Белозёров С.В.
	Белавин П.А.

	Белинков В.И.
	Молодкин Н.В.

	Березин М.Ф.
	Сабуров В.П.

	Лебедев А.В.
	Смирнов В.В.

	Лебедев В.К.
	Смирнов В.И.

	Лебедев А.А.
	Смирнов В.Д.

	Лебедев А.И.
	Смирнов Д.В.

	Лебедев Б.М.
	Смирнов П.А.

	Смирнов И.К. 
	Кутыков С.Н.

	Смирнов Н.А.
	Куликов Е.В.

	Свистушкин В.В.
	Куликов А.К.

	Серов М.И.
	Кротов Д.А.

	Серебряков Д.
	Кротов П.А.

	Сенин М.Н.
	Кротов Н.А.

	Селиванов В.Е.
	Крутов И.А.

	Селиванов М.Е.
	Крылов И.Н.

	Иванов Н.И.
	Ларионов А.А.

	Иванов С.И.
	Ларионов П.А.

	Иванов А.М.
	Ларионов Н.А. 

	Кедров Н.Ф.
	Беляков А.А.

	Комаров А.А.
	Беляков П.А.

	Комаров А.С.
	Беляков Ф.Д.

	Комаров В.А.
	Бодунов М.И.

	Комаров В.С.
	Быстров В.А.

	Комаров А.Н.
	Васильев А.В.

	Кудрявцев В.В.
	Виноградов В.Н.

	Кудрявцев С.В.
	Волков А.М.

	Куриков Б.П.
	Волков Д.М.

	Куриков С.П.
	Волков В.Д.

	Куриков Д.А.
	Волков С.Д.

	Куриков Н.А.
	Волков Н.Н.

	Кутыков Д.А.
	Голубев А.И.

	Кутыков Н.А.
	Громов А.И.

	Громов В.В.
	Разумов Н.М.

	Громов П.И.
	Разумов П.М.

	Громов А.И.
	Смирнов А.И.

	Громов А.Н.
	Смирнов А.Д.

	Громов А.Н.
	Смирнов А.Я.

	Гусев А.С.
	Смирнов А.М.

	Охапкин К.И.
	Смирнов А.А.

	Охапкин М.Г.
	Смирнов В.А.

	Петров С.Н.
	Софронов Н.Т.

	Петров А.Ф.
	Софронов М.А.

	Петров И.Ф.
	Сухов М.Г.

	Петров М.К.
	Сухов С.В.

	Пожарский В.А.
	Суворов Е.В.

	Пожарский А.А.
	Тараканов Н.А.

	Пожарский К.Н.
	Тараканов Н.С.

	Пожарский П.А.
	Трусов П.П.

	Пехов А.Н.
	Фёдоров А.А.

	Петухов К.
	Фёдоров А.В.

	Розов Б.П.
	Фёдоров В.А.

	Розов К.С.
	Фёдоров В.Ф.

	Рооз А.С.
	Фомин Д.В.

	Рооз Ю.
	Фомин П.Д.

	Разумов Б.Ф.
	Хорьков А.Ф.

	Разумов И.А.
	Холманов К.Ф.

	Разумов Н.А.
	Ходунков В.Ф.

	Ходунков А.В.
	Чижов В.А.

	Ходунков А.В.
	Чижов А.И.

	Хомутов В.В.
	Шугин В.А.

	Черняев К.С.
	Яковлев Г.П.

	Чижов И.В.
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Война жестока. Она отбирала у жён мужей, у детей – отцов, у матерей – сыновей. Многие не вернулись с фронта. Ушли на войну и семь братьев Королёвых, и все погибли.Защищая свою Родину, погибли и четверо братьев Ивановых. О них наш рассказ.

                                     Братья Королёвы
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В семье Игнатия Анисимовича и Марии Федоровны росло семь сыновей: Александр, Сергей, Дмитрий, Николай, Борис, Серафим, Илья. Жили они в деревне Ильинское, что затерялась в Пошехонской глуши. Это была обычная семья того времени - мать вела домашнее хозяйство, отец уезжал на заработки в Петербург. Но случилось так, что родители умерли рано, сначала Игнатий Анисимович (в 1917 году), а затем Мария Федоровна (в 1921 году). Когда она умерла, старшему Александру, было 20 лет, а самому младшему, Илюше, не исполнилось еще и пяти. В разных местах и у разных людей воспитывались братья, но все они сумели сохранить в себе одно важное свойство – любовь к Отчизне. И когда потребовалось, все братья встали на ее защиту и все сложили головы в боях за Родину.

Сергей Королёв
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  Сергей Королев родился в 1903 году. После смерти родителей на его плечи легла забота о младших братьях.

      Умел работать в поле, был хорошим портным, сапожником, столяром, плотником. Это отец, Игнатий Анисимович, научил его необходимым профессиям.

      В 1941 году был призван на фронт.

      «…отец мой убит 23 февраля 1945 года под Кенигсбергом,- написал в своем письме сын Сергея Игнатьевича Королева Виталий, в свое время окончивший Вощиковскую школу, а затем одно из ленинградских ремесленных училищ. – Служил отец рядовым, служил честно».

«…Самым тихим в братстве Королевых

Был Сергей – колхозный счетовод:

«Человека не обидит словом,

На скотину прутик не возьмет».

А, теперь оружием владея,

Тихий деревенский счетовод

Бьет пришельца, лютого злодея –

Целый месяц без пощады бьет».

                        Из поэмы А. Иванова «Смотрю в глаза твои, Россия».

Дмитрий Королёв
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 Дмитрий Королев родился в 1907 году, был одним из организаторов Вощиковской комсомольской ячейки. Он был энергичным боевым парнем. С таким секретарём было легко и интересно. В 1932 году был избран секретарем Пошехонского райкома комсомола и переехал с женой Серафимой жить в г. Пошехонье. Из Пошехонья Дмитрий был переведен  секретарем райкома комсомола в село Палкино (ныне Костромская облась), оттуда на комсомольскую работу в Харьковскую, а позднее в Полтавскую область.

      Война застала Дмитрия Королева в районном центре г. Буске Львовской области, где он заведовал отделом райкома партии. Отправив семью на родину, в Ильинское, Дмитрий участвовал в эвакуации райкома, после чего был призван в армию, служил в качестве старшего политрука.

      В августе 1941 года жена получила от него письмо. А потом пришло извещение, что Дмитрий Игнатьевич  Королев  пропал  без  вести.

Николай и Борис Королёвы
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Уже, будучи взрослыми, Николай и Борис жили у сестры отца Анны Анисимовны в Ленинграде.
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      В августе 1939 года они были призваны на военные сборы в город Остов и не вернулись домой – началась война с белофиннами. Часть, где служили Николай – младшим командиром, Борис – рядовым прибыла на Карельский перешеек и вскоре вступила в бой. Где-то неподалеку сражался старший брат Александр.

«Батальон, где Николай  находится,  вблизи нас,  но  видеться  не  приходиться…», - писал  Борис.

     Увидеться им так и не довелось.

      Последнее письмо от Бориса было 15 декабря 1939 года. Он писал, что готовится крупное наступление. Во время этого боя боец 34-го стрелкового полка Борис Королев погиб. По  словам  соседа,  который  находился  с  ним  во  время  боя,  Борис  был  смертельно  ранен.  Овдовела  молодая  жена,  осиротел  полугодовалый  сын  Николай.

      Буквально за несколько дней до окончания той войны не стало и Николая. Он был убит 8 марта 1940 года близ населенного пункта Лоймола.

Серафим Королёв
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 Когда старшего брата Александра перевели в Карелию, Серафим стал жить у него. Он окончил ремесленное училище. В армии научился играть на духовом инструменте. После армии работал в оркестре цирка.

     Когда началась Великая Отечественная война, Серафим ушел на фронт. С войны не вернулся, пропал без вести.

Илья Королёв
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 Судьба распорядилась так, что маленького Илью взяли на воспитание местные жители Алексей Андреевич и Александра Ивановна Кутыковы.

      Кутыковы со своим приемным сыном уехали во Владимирскую область в пригород города Коврова поселок Мелехово.

      1 января 1939 года Илья был призван на службу в Красную армию. С 31 октября 1941 года состоял на действительной службе в рядах РККА в должности красноармейца пограничного отряда НКВД.

      Вероятно, Илья Королёв служил пограничником в Азербайджане, затем был переведен в одно из соединений, сражавшимся с гитлеровцами на Кавказе. Когда и где он погиб, установить трудно.                  

      Александр Королёв
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   Александр Игнатьевич Королёв родился 4 мая 1901 года. Саша учился в Вощиковской школе, которая в то время называлась Александровским двухклассным училищем. Тринадцати лет Саша был отдан в мальчики немецкому торговцу в Петрограде.

      Работал он бесплатно,  а позднее стал получать три рубля в месяц. 

      В 1917 году прогремела революция, и Александр едет домой.

      Когда молодая Советская республика призвала своих сынов на защиту, Саша Королев добровольно встал в ряды Красной Армии.

      После Гражданской войны А.И. Королев окончил курсы красных командиров и стал кадровым военным. В 1939 году он был назначен начальником штаба 168-й стрелковой дивизии.

      Началась финская компания. 168-я дивизия яростно билась с белофиннами. Белофинны старались уничтожить дивизию, но советские воины с помощью прибывших подразделений разгромили врага.

      Александр Игнатьевич был награжден орденом Красного Знамени.

      Примерно в том же составе, при том же командовании дивизия вступила в Великую Отечественную войну.

      22 июня 1941 года дивизия была поднята по тревоге и выступила на прикрытие советско-финской границы. 45 дней дивизия вела тяжелые бои. Но силы были неравные. Наши войска вынуждены были отступать к Ладожскому озеру.

       В середине августа дивизия, сохранив основной состав, на судах была вывезена на остров Валаам, а потом была направлена под г. Слуцк. В конце августа дивизия вступила в бой с фашистами, рвавшимися к Ленинграду.

      За боевые заслуги и умелое проведение боевых операций полковник А.И. Королев бал награжден вторым орденом Красного Знамени и выдвинут на пост командира 90-й стрелковой дивизии.

      В начале ноября 1942 года А.И.Королёв был направлен на курсы при Московской академии.

      В мае 1943 года, окончив учебу, полковник Королёв был направлен на Воронежский фронт и принял командование 23-й стрелковой дивизией.

      В сентябре ему было присвоено звание генерал- майора.     

      Вскоре 23-я дивизия отличилась при форсировании реки Псел и овладении городом Гадяч.

      Затем – овладение районными центами Драбов и Гельмязово, и к утру 25 сентября 1943 года 23-я дивизия вышла к Днепру. На следующий день дивизия переправилась на правый берег Днепра всеми своими силами. 

      Александр Игнатьевич был первым в 47-й армии генералом, перешедшим на тот берег со своим командным пунктом.

      29 сентября был особенно тяжелый день. В этот день Александр Игнатьевич написал, как обычно, письмо домой. Оно оказалось последним. В этот день Александр Игнатьевич Королёв погиб.

      «29 сентября 1943года.

      Здравствуйте мои дорогие Ирок и дочурка!

      Мой вам привет и лучшие пожелания, и целую вас много-много раз. Ира, родная, получил письмо, которое писала Тамарочка 10 сентября – спасибо, родные. Я жив и здоров, живу по-прежнему, мое хозяйство вот уже полтора месяца, как ведет бой, бьем их, гадов, крепко, гоним на запад, а раз их гоним, то и сами продвигаемся. Сейчас нахожусь на реке Днепр, вот, видишь, где нахожусь.

      …Целую вас, родные, будьте спокойны. Ваш наказ помню. Жду ответа».

       Тело генерала Королёва было вынесено с поля боя и переправлено на левый берег Днепра. С воинскими почестями генерал был похоронен в парке районного центра Гельмязово. На похоронах присутствовало свыше 5 тысяч человек. Весь день к его могиле шли люди, чтобы отдать последний долг мужественному защитнику Родины.

      За геройский подвиг Александру Игнатьевичу Королёву было присвоено звание Героя Советского Союза.

Братья Ивановы

      Пять братьев Ивановых, юность  которых шла в ногу с юностью братьев Королёвых, из той же деревни Ильинское ушли на фронт в начале войны.

      В 1942 году семья Ивановых получила четыре похоронки…                                                                                        

Иванов Николай Иванович

Родился в 1910 году. Окончил семь классов Вощиковской восьмилетней школы. Работал мастером на маслозаводе в деревне Панфилово, потом бухгалтером в колхозе «Сила стали». Погиб под Сталинградом в 1942 году.
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Иванов Сергей Иванович

Родился в 1911 году. Окончил пять классов Вощиковской восьмилетней школы.  Работал мастером на маслозаводе.  Погиб в 1942 году под Тулой.
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Иванов Алексей Иванович

Родился в 1921 году.  Окончил семь классов Вощиковской восьмилетней школы.  Работал бухгалтером в колхозе «Новая жизнь».  Участвовал в боях под Ленинградом в составе Ярославской коммунистической дивизии.  Погиб в 1942 году.
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Иванов Дмитрий Иванович

Родился в 1924 году.  Окончил семь классов Вощиковской восьмилетней школы.  Работал трактористом в колхозе «Новая  жизнь».  Во время войны был танкистом.  Сгорел в танке в 1942 году под Воронежем.
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Иванов Александр Иванович

Родился в 1908 году. Только один из пяти братьев Ивановых вернулся с войны. Всю  свою  жизнь  прожил  в  деревне  Ильинское, работал  в  совхозе  «Прилив». Вместе  с  женой  Анной  Васильевной  воспитал  четверых  детей. Александр  Иванович  увлекался  охотой,  был  почётным  охотником  и  внештатным  научным  сотрудником  Кировского  НИИ  природы. А.И.Иванов умер 20 августа 1990г. 
Возвратились солдаты с войны

Вот и весна 45-го года. Отзвучал праздничный победный салют. Возвращаются с фронта солдаты.  И хоть искалеченные, измученные…Но живые! А дома ждут новые трудности: нужно поднимать разрушенное хозяйство, вновь строить, пахать, сеять, косить…


Список солдат, вернувшихся с войны (он может быть не полным, это все, о ком нам удалось узнать)
	         Вощиково

Ильинское

Ляча

Окулово

Старово

Евсевьево

Таргобино

Смешково, Пустошка

Кладово

Юрцино

Селища

Титово

Кардинское

Сырнево

Тиманово

Козицино

Середнево

 
	Вотинов Андрей Иванович

Городской Александр Павлович

Комаров Михаил Иванович

Розов Николай Павлович

Смирнов Сергей Федорович

Смирнов Иван Васильевич

Смирнов Дмитрий Александрович

Смирнов Константин Александрович

Смирнов Сергей Александрович

Смирнов Александр Федорович

Соколов Михаил Павлович

Соколов Алексей

Соболев Константин Иванович

Соболев Алексей Иванович

Рыбин Дмитрий Васильевич

Хорьков Борис Федорович

Хорьков Николай Федорович

Смирнов Иван Тимофеевич

Чернов Михаил Иванович

Быстров Иван Алексеевич

Иванов Сергей Васильевич

Черняев Владимир Сергеевич

Иванов Александр Иванович

Егоренко Андрей Митрофанович

Лебедев Иван Александрович

Жгулев Василий Евтифьевич

Жгулева Нина Павловна

Разумов Сергей Алексеевич

Соболев Василий Перфильевич

Соболев Александр Алексеевич

Сбитнев Константин Иванович

Черняев Алексей Сергеевич

Голубев Геннадий Алексеевич

Комаров Михаил Антонович

Комаров Павел Антонович

Комаров Павел Степанович

Комаров Николай Васильевич 

Комаров Федор Иванович

Комаров Дмитрий Варфоломеевич

Комаров Александр Николаевич

Лузин Павел Петрович

Журавлева Александра Васильевна

Яковлев Меркутий Петрович

Яковлев Вениамин Петрович

Яковлев Виктор Петрович

Ножкин Иосиф Петрович

Гусев Борис Николаевич

Гусев Василий Николаевич

Голубев Павел Николаевич

Ерохов Федор Васильевич

Левин Павел Иванович

Лебедев Василий Михайлович

Разумов Владимир Иванович

Софронов Николай Зиновьевич

Софронов Сергей Александрович

Соколов Василий Михайлович

Белугин Владимир Александрович

Дорогобужская Вера Николаевна

Зверев Василий Егорьевич

Крымов Николай Александрович

Киселев Василий Николаевич

Новоселов Василий Федорович

Румянцев Борис Александрович

Румянцев Константин Александрович

Румянцева Вера Александровна

Румянцев Генадий Александрович

Суворов Владимир Михайлович

Блинков Николай Константинович

Дмитриев Алексей Дмитриевич

Кутыков Михаил Александрович

Корнаков Александр Прокофьевич

Пыряев Федор Тимофеевич

Панов Иван Евтифьевич

Тараканов Николай Андреевич

Холманов Валентин Александрович

Березин Петр Федорович

Беляев Павел Михайлович

Кустов Андрей Акифьевич

Светов Александр Павлович

Смирнов Василий Меркурьевич

Гуляев Николай Федорович 

Бандорин Александр Матвеевич

Бобров Степан Михайлович

Зажигин Иван Михайлович

Петухов Борис Васильевич

Смирнов Александр Михайлович

Тихомиров Александр Михайлович

Тихомиров Павел Михайлович

Хапугин Александр Павлович

Хапугин Владимир Павлович

Хапугин Константин Павлович

Зверев Николай Алексеевич

Зверев Николай Иванович

Иванов Алексей Михайлович

Белов Павел Петрович

Морозов Борис Никифорович

Алексеев Иван Захарович

Морозов Алексей Александрович

Никишаев Степан Гаврилович

Зверев Николай Иванович

Парамонова Вера 

Сенин Николай Михайлович

Векшин Федор Ефимович

Иванов Лаврентий Васильевич

Абрамов Дмитрий

Исаков Алексей Семенович

Поляков Николай Анатольевич

Сошников Павел Иванович

Волков Василий Александрович

Белов Николай Михайлович

Дуненков Александр Николаевич

Королев Иван Алексеевич

Белов Алексей Клавдиевич

Сачин Дмитрий Андреевич

Абатуров Сергей Гаврилович

Петров Сергей Константинович

Шабанов Александр Дмитриевич

Галашов Федор Михайлович

Громов Николай Иванович

Артемьева Мария Георгиевна

Серов Павел Дмитриевич      
Сухов Константин

Виноградов Константин Николаевич

Суворов Владимир Ионович


	


Они сражались за Родину

Весна 2005-го года. Прошло 60 лет. Постарели ветераны, многих уже нет в живых, а вспомнить хочется всех: и тех, кто сражался на передовой, и тех, кто был в блокадном Ленинграде, и тех, кто служил в войсках МВД. Не всем довелось встретить 60-летие Победы. Но с некоторыми участниками войны нам удалось встретиться и многое узнать об их нелёгкой судьбе.

Беляев Павел Михайлович
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       В 1941 году был взят на фронт. Было ему 18 лет. Зачислен в 73 танковую бригаду. Воевал пулеметчиком и радистом. В 1942 году попал в окружение. Выходили вдвоём со старшим лейтенантом. После того как пробились к своим, был переведен в четвёртый Кантемировский танковый корпус.  Очень трудно пришлось на Орловско-Курской дуге. Тяжёлые бои и большие потери несли в Красноармейске.  Был дважды ранен. 13 августа 1943 года попал в полевой госпиталь, переведен в госпиталь в Магнитогорске. После лечения комиссовали.

       После войны работал лесником Ухринского лесного участка.                       
Вотинов    Андрей   Иванович
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   Осенью 1940 года девятнадцатилетним юношей Андрей Иванович был призван в армию. Служил на Дальнем Востоке в пограничных войсках. В 1942 году был отправлен на фронт. Это был Западный фронт, кавалерийская дивизия. С 22 февраля на 23 февраля приняли бой под Солнечногорском Московской области. 

       Летом 1942 года воевал на Смоленском направлении. Был командиром пулеметного отделения. В июле сильно потрепанные части кавалерийской дивизии вышли на переформирование и пополнение, дивизия стала мотострелковой.

      В сентябре 1942 года воевал под Воронежем, потом под Ростовом-на-Дону. Дивизия, в которой воевал Андрей Иванович, до зимы 1942 года держала оборону,  затем  направлена в район Харькова. В 1943 году была переброшена на Курскую дугу. Потом вместе с фронтом двигались по Украине и в составе 1-ого Украинского шли до Шепетовки. Там Андрей Иванович был ранен и отправлен в госпиталь. После госпиталя попал в запасной полк и оттуда в зенитно-артиллерийский полк, с которым встретил день Победы. 

      После войны окончил Военное училище в Куйбышеве. С сентября 1947 по 1964 год служил в МВД.

            Вотинов А.И. был председателем Совета ветеранов по Вощиковскому сельскому совету. Ни одного ветерана не оставалось без его внимания. Он был частым гостем в школе, дети с удовольствием слушали его рассказы о войне. 

                                         Иванов Сергей Васильевич
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      Иванов Сергей Васильевич ушёл на войну в 1942 году. Попал он сразу же на Калининский фронт, в пехоту.

      Ветеран вспоминает о страшных, кровопролитных боях, в которых он участвовал. В одном из боёв он был ранен в левую руку.

      После ранения Сергей Васильевич дрессировал собак, которых готовили для уничтожения вражеских танков. 

     Закончил войну Иванов Сергей Васильевич в 1946 году сапером.

      После войны Сергей Васильевич 22 года трудился на Ухринском сплавучастке.

      Смирнов Сергей Фёдорович
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      Смирнов Сергей  Фёдорович  родился 19 сентября 1924 года в деревне Демихово Кресцовского сельского совета Пошехонского района. В августе 1942 года, в возрасте 18 лет, был призван в армию и направлен в десятый учебный зенитный артиллерийский полк в город Кунцево Московской области. После учёбы, в мае 1943 года, Сергей Фёдорович был направлен в 736 отдельный истребительный противотанковый артиллерийский  дивизион. В начале июня 1943 года дивизион был направлен на Воронежский фронт в район Курской дуги и вошёл в состав 18-го танкового корпуса 5-ой Гвардейской танковой армии. 

     12 июля 1943 года 5-я  Гвардейская армия  приняла боевое крещение  в танковом сражение в районе деревни Прохоровка. В этом сражении была разгромлена немецкая танковая группировка и освобождён город Белгород, а затем Харьков. После освобождения Харькова 5-я танковая армия вела наступление и вышла к Днепру на Криворожском направлении. Переправившись через Днепр, с плацдарма южнее Кременчуга, армия освободила Днепропетровскую область и Молдавию. В июне 1944 года армию перебросили в Белоруссию, где ей отводилась роль главной ударной силы в операции «Багратион». 736-й артиллерийский дивизион  был преобразован в 1050-й самоходный  артиллерийский полк. 

       Август 1944 года. Литовский город Шауляй. Здесь, при отражении прорыва немецких танков, Сергей Фёдорович был ранен в правую ногу и отправлен в госпиталь. После лечения был демобилизован по ранению. Домой вернулся в апреле 1945 года. 

       После войны ветеран не теряет связь с однополчанами, ведет с ними переписку.

                                    Соколов Михаил Павлович
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   Соколов Михаил Павлович родился 25 декабря 1924 года. В армию призван 8 августа 1942 года из деревни  Юрково Арефинского района. Был курсантом Ярославского пулемётно-миномётного училища.  13 февраля 1943 года ушел на фронт. Воевал на Западном фронте Смоленского направления в 440-м полку 68-й дивизии, был пулеметчиком. 8 марта 1943 года при обороне города Белая Церковь получил ранение в ногу, долго лежал в госпитале. Домой пришёл 15 июня 1943 года. После войны работал в лесничестве. В настоящее время  Михаил Павлович  увлекается живописью.

Черняев Владимир Сергеевич
Владимир Сергеевич в 1937 году был призван на действительную[image: image22.jpg]


 службу. Служить попал на Балтику во флот. За четыре года дослужился до звания старшины второй статьи, был командиром орудия. В 1940 году вернулся на родину,  работал на лесозаготовке.


 Когда вместе с тревожными вестями о начале войны одного за другим стали забирать на фронт мужчин, пришел черед и Владимиру. В июне 1941 пришла повестка. Так, в далеком грозном году, оказался он на Северном флоте. На стареньком тральщике в должности командира зенитного орудия начался для него отсчет тех долгих дней и ночей, наполненных постоянным риском,  суровыми испытаниями нелегкой фронтовой службы. Базировались по северным базам, сопровождали караваны судов, тралили минные поля, ходили в дозоры. Приходилось вести борьбу с вражескими подводными лодками и с самолетами, которые совершали до 20–30 налетов в сутки. Победу Владимир Сергеевич встретил в городе Северодвинске. Имеет одиннадцать медалей и орден Великой Отечественной войны. Домой вернулся в декабре 1945года.

[image: image23.jpg]


 Голубева Анна Евтифьевна


Родилась 30 августа 1925 года в деревне Ильинское Вощиковского с/совета. В семье росло семеро детей. По окончании школы училась в Ленинграде. Там её и застал война.


Всю блокаду Анна Евтифьевна прожила в Ленинграде. Работала на оружейном заводе, где изготовляли снаряды. Было очень тяжело, руки стирали до крови, а после работы с другими комсомольцами помогали пожилым людям, обессиленным от голода, получать продукты по карточкам: немного хлеба, крупы и «ржавую» селедку. Водопровод и отопительная система в городе не работали. За водой  ходили на реку Неву ночью. Днем было опасно – людей подстерегали снайперы. По дороге, усыпанной трупами, шли еле передвигающиеся люди. Чтобы согреть свое квартиру, жгли все: и книги, и мебель.


Дежурили на крышах учреждений и заводов, стояли в морозные дни с тяжелыми щипцами в руках. Было очень страшно, только и думали: «Хоть бы бомба  на крышу не упала!»


Как только кольцо блокады было прорвано, вся семья была вывезена сначала на оккупированную территорию Финляндии, а затем  переехала на родину матери, Марфы Васильевны, в деревню Ильинское. Отец остался в Ленинграде. Там он и умер.


После войны Анна Евтифьевна работала в магазине, затем в Вощиковской школе.  Долгое время работала кастеляншей в Вощиковской школе–интернате.            
 Дорогобужская Вера Николаевна
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  В деревнях с началом войны остались одни женщины, старики да малые дети, но фронту нужен был хлеб, нужно было пахать и сеять. Эта забота легла на женские плечи. Вера  Николаевна в  первые  годы  войны   работала  на  тракторе. В  1943 году  Веру  Николаевну  вызвали  в  Арефинский  военкомат  и  призвали  в  армию. Она несла службу в Калининской области, служила телефонисткой, охраняла с боевыми товарищами железнодорожный мост. Службу девушки-телефонистки несли днём и ночью. Тяжёлое было время: жили в землянках, часто не высыпались. 

     Помнит она счастливый день Победы, радостное возвращение домой. 

     После войны Вера Николаевна работала на почте, а потом трудилась в родном колхозе.

Жгулёва Нина Павловна
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Жгулёва Нина Павловна родилась 21 сентября 1925 года. В конце 1943 года 18 летней девушкой Нина Павловна начала свою службу в армии. Она состояла на службе охраны МВД, охраняла заключенных, полгода  в д.Лапушка, а  затем  в г. Химки Московской области. За годы военной службы пришлось перенести много трудностей, побывать под бомбежкой. Заключенные очень часто убегали, приходилось целыми сутками стоять на посту. Домой Нина Павловна вернулась в конце 1945 года.

      После войны работала в колхозе «Новый Прилив» сначала трактористкой, а затем -  конюхом.                                                                                                  

Смирнов И.А. – поэт-фронтовик

Война. Война… Она всплывает в памяти, когда встретишь совсем седого ветерана, когда посмотришь кинофильм или прочтёшь книгу, а ещё – когда возьмёшь в руки томик стихов Ивана Алексеевича Смирнова – нашего земляка. Его воспоминанья о войне – в стихах. Мы гордимся тем, что Иван Алексеевич – выпускник нашей школы.
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     Известный ярославский поэт, прозаик и публицист  Иван   Алексеевич   Смирнов – участник Великой Отечественной войны. Он  родился  20  января  1921  года  на   мельничном   хуторе   близ   деревни   Якушово   Пошехонского  района.

      Его  дед,  Иван   Трифонович купил   мельницу   и   дом   в   деревне   Кладово   на   ручье,   впадающем   в   Ухру   и   перевёз   туда   семью  (отца   Иван   Алексеевич   не   знал.)   Здесь   и   прошло   детство  поэта,   сюда  всю  жизнь   стремилось   его  сердце.

      С   1928   года   по  1932   год   Иван   Алексеевич   учился   в  Вощиковской   начальной   школе.   В  его  сердце   до   сих   пор   сохранилась   благодарная   любовь   к   первому   учителю   Льву   Евдокимовичу   Викентьеву.       

      В  1932   году  Иван   Алексеевич   продолжил   учёбу   в   Ивановской   школе   крестьянской   молодёжи (ныне   Арефинская   школа). 

      Затем – учёба   в    Рыбинском   педагогическом   училище,   закончив   которое,   И.А.  Смирнов   уехал   учительствовать   на   Алтай. Там был призван в Красную армию, служил шесть лет, из них четыре года – на фронте. Участвовал в боях на Северном Кавказе, в Крыму, в Белоруссии, Литве, Германии.    

      Награжден орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями: «За оборону Кавказа», «За взятие Берлина», «За взятие Кенигсберга», «За отвагу», «За боевые заслуги».

      Служил в артиллерии, сначала – в полевой, затем – в зенитной. В начале Великой Отечественной войны стал кандидатом в члены партии, а в 1942 году – членом ВКП(б).  На войне писал много стихов, которые печатались на страницах фронтовых газет. Стихи поэтов очень ценили на войне. Сержанта Смирнова приглашали во фронтовую газету «Отважный воин», но его не отпускали на эту работу.

      Иван Алексеевич вспоминает один случай: «Однажды на Крымском фронте попутчица – медичка показала мне вырезку напечатанного во фронтовой газете моего стихотворения, которое она сохранила в красноармейской книжке, в кармане гимнастерки. Очень много стихов о войне написал Иван Алексеевич и на войне, и после войны. Вот лишь некоторые из них: 

Последний выстрел прозвучал в Берлине

Последний выстрел прозвучал в Берлине.

Виновник бедствий поднял белый флаг,

И мы идем по улицам пустынным

Осматривать поверженный рейхстаг.

Нам выпала великая работа – 
Здесь полыхал огня девятый вал.

Рейхстаг последним был 

                                     немецким дотом,

И перед нами он не устоял.

На закоптелых стенах пишем четко,

Как в записную книжку, имена.

В словах по-телеграфному коротких

Запечатлелась страшная война…

                       1945 г., Белорусский фронт, Германия

       Сестра

В час, когда смолкала канонада,

Мы садились греться у костра.

К нам «на огонек»

                             из медсанбата

Приходила с песнями сестра.

Мягкую улыбку приносила,

Красоту открытого лица,

Добавляла нежности и силы

В наши огрубевшие сердца, 

Избавляла от окопной скуки

Обаянием лучистых глаз,

Пела про свиданья и разлуки,

Шуткой- прибауткой грела нас.

Нам казалось: магия творится—

Словно с нею из родимых мест

Появлялись дорогие лица

Матерей, сестренок и невест.

Но однажды после канонады

Не пришла к заветному костру:

Искромсало вражеским снарядом

Нашу медицинскую сестру.

Изощренный враг избрал мишенью

Друга жизнелюбия – санбат.

Погибали на полях сражений

Медики, спасавшие солдат.

Похороны – в гневе и печали,

Разрыдался женский месяц март.

Скорбное прощанье…Не тогда ли

На меня нацелился инфаркт?..

                    1942 г., Крым – 2001 г., Ярославль

      Большая дружба связывает поэта с учителями и учениками Вощиковской школы: ведется постоянная переписка, Иван Алексеевич приезжает в гости в Вощиково, и к нему на дачу в деревню Черёмушки ездят ребята и учителя. Об одной такой встрече рассказано в газете «Советская ЯРОСЛАВИЯ» от 29 сентября 2004 г.: «Нынче ко мне на автобусе приезжали учителя и учащиеся Вощиковской школы Пошехонского района, в которой я когда-то учился. Было о чем поговорить. Поведал я о могиле погибшего летчика, о чем очень внимательно слушал директор школы Владимир Александрович Иванов. Через неделю он снова меня навестил – на этот раз в сопровождении школьников, культработника, председателя сельсовета и священника. Вощиковцы привезли красочную ограду. Теперь могила Степана Петровича Лубнина выглядит вполне ухоженной…Почему же могила так взволновала В.А. Иванова?

      Вощиковская школа без преувеличения – особенная. В ней в разные годы учились семь братьев Королевых из деревни Ильинское – все погибли в боях с немецко-фашистскими захватчиками. По соседству с Королевыми в той деревне жили пять братьев Ивановых – все ушли на фронт, вернулся лишь один, тяжело раненый. Владимир Александрович – его сын. Все, связанное с войной, его тревожит, тревога передается коллективу школы, которой нынче исполнилось 136 лет».

      Одно из своих ст ихотворений Иван Алексеевич посвящает школе.

Вощиковская  школа

.

И в будни, и в праздник весёлый, 



И в чёрные даты – скорбя, 



Моя Вощиковская школа,



Любя вспоминаю тебя.



Твоих педагогов степенных –



Умов даровитых семью, 




Возвысивших на две ступени



Начальную базу свою.



О школьниках верное слово –



Долг памяти горькой отдать:



Назвать семерых Королёвых, 



Назвать пятерых Ивановых,



Всех, павших в сраженьях, назвать.



Сыскать бы на траурной ленте



Судьбины зловещий изгиб,



Где Лев Евдокимыч Викентьев –



Мой первый учитель – погиб…



О Маше Холмановой надо 



Напомнить хоть фразой одной:



Блокадные дни Ленинграда



Горят у неё за спиной.



О, школа, твой подвиг вседневный



Заметен в народной судьбе.



Будь жив, Основатель1, душевно



За всё поклонился б тебе.



Твоих жизнелюбых питомцев, 



Искусных умельцев не счесть,



Высокую честь пошехонцев



Хранящих как личную честь.



 Твои сверхзадачи открыты:



 Чтоб в рамках отпущенных лет

                                    Наметил школяр боевитый



Свой собственный жизненный след.



А мне многогранность глагола



Дарила, – мол, рифмы готовь,



Моя Вощиковская школа –


       До смертного часа любовь.

                                                                           2004 г., Ярославль



                                       1- М.Е. Комаров


Труженики тыла

Ушли на фронт мужчины, а в тылу остались женщины, старики, дети, на плечи которых легла тяжёлая ноша мужского труда. Эти люди приложили нечеловеческие усилия в тылу, чтобы приблизить час Победы. Со слезами на глазах слушали мы их воспоминания и кратко записали их.
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Соколова Анна Васильевна (1908 г.р.):

 «Я родилась в д. Ильинское. В семье было четверо детей. Я помню революцию, коллективизацию и даже мировую войну.


В 12 лет научилась запрягать лошадь, пахала плугом. Закончила в Вощикове 4 класса. Работала в колхозе, но потом уехала в Ленинград, думала, там будет лучше, но нет, вернулась домой. 


С Сашей дружили с детства, бегали, играли вместе.
В 1934 г. вышла замуж, до войны родила двоих детей. Когда война началась, муж ушёл на фронт, и я осталось одна с детьми. Работала в колхозе, в бригаде. Когда муж ушёл на фронт, я была беременна, и во время войны родила дочь. Мужу отписала о хорошей вести на фронт. Муж вернулся домой в 45-ом, осенью».
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Жукова Анна Ивановна (1913г.р.): «Я родилась в деревне Кузнецово.

В 1941 году проводила мужа на фронт. А в 1943 году пришла похоронка. 
Во время войны было голодно и тяжело. Приходилось много работать в колхозе».      
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Комарова Валентина Васильевна (1914 г.р.): 

«Я родилась в деревне Ляча и там прожила почти всю жизнь. Когда началась война, мне было 27 лет, у меня было двое детей. В 1942 году мужа призвали в армию, был на обороне Москвы в зенитной части.

      Я работала в колхозе, а полеводческой бригаде. В 1943 году послали рыть окопы в село Назаровское  у города Рыбинска. Вернулась домой, работала снова в колхозе: пахали, сеяли, сушили сено, убирали хлеб. Все полеводческие работы велись на коровах. Помогали мальчики, Боря Лузин и Виктор Семёнов. За семенами ходили пешком в Васильково, тогда Арефинского района. За работу получали очень мало, но мать держала корову, благодаря которой и выжили. 

      Муж вернулся с войны инвалидом».
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Черняева Анна Васильевна (1917г.р.): « Еще до войны я стала  работать  сортировщицей на Рыкаловском льнозаводе около села Белое. За семь километров пешком  ходила из Залесья на работу. Когда началачь война, нас с подругами доставили в Арефинский райвоенкомат. Из Арефина с большой группой девушек я была отправлена под Ленинград, на станцию недалеко от Волхова, рыть противотанковые рвы. 

До сих помню, как нас посадили в вагоны, в которых перевозили лошадей, тут же лежал убитый солдат. Два месяца я с подругами рыла противотанковые рвы, заготовляла лес, из которого мужчины строили блиндажи.

После возвращения из-под Ленинграда я опять стала работать на рыкаловском льнозаводе. К тому времени все мужчины на заводе ушли на фронт. Вся тяжелая работа легла на хрупкие женские плечи.

О Победе я узнала по единственному на сельский совет радио.Как на крыльях летела я с подругами домой: скорее рассказать о Победе!»
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Мосулина  Мария Яковлевна (1921г.р.): «Я родилась в деревне Торопихино (недалеко от деревни Обновленское).  В нашей семье было шесть детей. Родители умерли рано. Всю войну работала в  бригаде колхоза  «Красный партизан». За работу получали трудодни. Хлеб давали очень редко.

 Сообщение о Победе застало за работой в поле».

Вотинова Нина Кирилловна (1923 г.р.): «Я родилась в деревне Вощиково. В семье было пятеро детей. Отец на фронте не был, сильно болел. Во время войны была на трудовом фронте. Отправляли на три месяца в Рыбинский  район  рыть окопы и противотанковые рвы. Закончила  Пошехонское педагогическое училище. После учебы работала учителем в Арефинском районе, затем  перевели в Шаготь, через полтора года переехала в деревню Кардинское. Здесь в Кардинской  школе и встретила Победу».
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Меньшикова Татьяна Яковлевна (1923г.р.): 

«Я родилась в 1923 году. Во время войны работала в колхозе, на лесозаготовках, сплавляли лес плотами, в 70 километрах от Рыбинска копали окопы. Было голодно, меняли молоко на хлеб на зоне». 
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Беляева Елизавета Николаевна (1924г.р.): «Я родилась в 1924 году.

 В1940 году поступила в Пошехонское педагогическое училище, по окончании учёбы была направлена в Ростов-на -Дону. Работала учителем. Дети учились в подсобных помещениях, сидели на полу, писали на клочках бумаги, чернила делали из свёклы, моркови. Учеников было по 40 человек в классе. В 1944 году приехала в Пошехонский район». 
Блинкова Надежда Ивановна (1925г.р.): «Я родилась в 1925 году в деревне Петухово. Закончила 4 класса. В семье было 7 детей. Три сестры и брат умерли во время войны от голода. Отец тоже умер от голода в первый год войны.

 В течение войны работала в колхозе , на лесозаготовках. В конце войны  мне 

пришла повестка на фронт, я прошла комиссию, но тут объявили, что война закончена».
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Смирнова Валентина Михайловна (1925 г.р.): 

«Я родилась в д. Демехово. В семье было семеро детей. Отец ушел на фронт не сразу, у него была бронь как у тракториста, но потом его все равно забрали, он был ранен и вернулся домой.

     В 1940г. я поступила в педучилище в г. Пошехонье, летом работала в колхозе. В 1943г., закончив училище, была направлена в Первомайский район учителем начальных классов. От училища работала на оборонных сооружениях, а вечером училась  по 8 часов. До конца войны проработала там, в 1945 году вернулась домой. В 1947 году встретилась с Сергеем Федоровичем, вместе уехали в Рыбинск».
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Ножкина Татьяна Александровна (1926 г.р.):

 «Я родилась в Арефинском с/с в деревне Починок-Лобановский. В семье нас было пятеро детей. В 1937 году переехали в Гончарово, в 1938 году, когда шли бои в Халхин-Голе, мы переехали в Рыбинск. В 1940 году мать попала под поезд. Когда началась война, я училась в школе в  Тихменеве, в 5 классе. Отец был в Рыбинске в запасной части, шил военную форму, но потом его освободили по состоянию здоровья, и он вернулся домой. Я была самой старшей, на моих плечах была забота о младших. Двое во время войны умерли от голода. Когда отец пришел домой, шил на дому одежду, а я носила заказы в Арефино. Когда жили в Рыбинске, я поступила учиться на фрезеровщика. Когда везли на место учёбы, поезд попал под бомбёжку, и я вернулась домой. Потом работала в ателье во вторую смену. Напротив ателье была казарма девчат, узнав о победе, они от радости кидали подушки, и в ателье поняли, что так радоваться можно только Победе».
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Шабанова Виктория Станиславовна (1927 г.р.): 

«Я родилась в деревне Овинищи Калининской области. В семье у нас было пятеро детей. Отец ушёл на фронт  и пропал без вести, старший брат погиб. Фронт приближался, нужно было эвакуировать скот в Ивановскую область, но начались  морозы, и  скот  пришлось гнать в Ярославскую область. Так мы и остались жить здесь. Мама  была  больна, и мы вынуждены были работать в бригаде: сеяли, пахали, убирали хлеба. На  трудодни давали граммы хлеба, иногда деньги, но на них купить было нечего.

      Известие о победе принёс посыльный во время обеденного перерыва».
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Комаров Геннадий Алексеевич (1927 г.р.): 

«Я родился 2 декабря 1927 года в деревне Ляча в крестьянской семье. Отец работал в колхозе бухгалтером, а мать в бригаде, кроме меня в семье был ещё старший брат Алексей, потом родилась дочь Валентина. Закончил я 4 класса Вощиковской школы и стал работать в колхозе с 12 лет. Когда началась Великая Отечественная война, мне было чуть больше 13 лет, старший брат ушёл на войну и не вернулся, погиб в Смоленске, а я продолжал работать в колхозе,  выполняли различные работы на полях: боронили на быках и лошадях, сеяли, убирали лен. Колотили и трепали лен по вечерам, т.к. молотилка была не на одну бригаду, подвозили корма к фермам, работали в лесу. Очень уставали, т. к. питание было неполноценное (не доедали и не досыпали). Ходили в леспромхоз за 400 г. хлеба собирать и сжигать ветки, а когда делали больше нормы, хлеба давали и по 500 г. Отец  во время войны работал на заводе дорожных машин, на войну не попал по состоянию здоровья».
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Петров Михаил Петрович (1927 г.р.): «Родился я в деревне Мешино Большесельского с\с. Как и все мальчики, ходил в школу, мечтал о будущем, но беда пришла неожиданно - умерли родители. Мы с сестрой остались одни. «Беда не приходит одна». Началась война, самое страшное и тяжелое время. О школе пришлось забыть. Я пошел работать,  летом пас коров, помогал пахать, сеять, а зимой работал на лесозаготовках. За свою работу получал «палочки», а хлеб видели редко.

      В 1945 году 16 мая был призван в армию, всю службу провел в Москве, восстанавливая разрушенные дома, заводы.

      Из армии вернулся в 1949 году в апреле».
Абатуров Виктор Гаврилович (1927 г.р.): «Родился на хуторе Шугиных, за Кардинским. В семье было четверо детей. Закончил 4 класса. 


Отец умер, когда мне был 1 год. Работал в колхозе «Новый Прилив» до 1944 года. Затем переехали в Арефино, где и узнали о победе. 

Мать всю жизнь и всю войну проработала в этом же колхозе. Жизнь была очень тяжёлой, работала за трудодни, а работы выполнялись все вручную».
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   Морозов Михаил Николаевич (1927 г.р.):

«Я  родился в деревне Мальгино в 1942 году. Окончил семь классов в Дмитриевской средней школе. Семья была из семи человек, из них пятеро детей. Я был старшим. Отец и мать работали в колхозе. После смерти отца взял его работу в свои руки.  Так в 12 лет стал  я рабочим колхоза. Пахал землю, сеял и убирал зерновые, лен, картофель, травы. Работали на лошадях и вручную. Приходилось работать и на быках. Государство давало план сдачи сена, зерна, картофеля, древесины. В 13 лет на заготовки  леса мальчишек не брали, я сам попросился на работу. Там давали по 600 граммов хлеба.  А дома кушать было нечего. Ели мякину, листья липы, маковки от клевера. Мы держали корову, этим и жили. Работали добросовестно.

Известие о Победе встретили в поле».
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Василевская Таисия Ильинична (1928 г.р.): «Родилась я в д. Старово, в семье было пятеро детей. Мама воспитывала нас одна. Хозяином в семье был старший брат, который в начале войны ушел на фронт и не вернулся, погиб в 1942 году. Мама работала в полеводстве, и я пошла помогать ей. Работала наравне со всеми: сеяла, пахала, боронила, косила сено. Из-за голода пришлось уехать, и я поступила в ремесленное училище города Рыбинска. Проучилась два года и стала столяром.

      Когда сообщили о победе, я лежала в больнице с ангиной, но на радостях пошла гулять.   После ремесленного училища пошла на лесозаготовки». 
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 Комаров Павел Васильевич (1928 г.р.): «Родился я в деревне Ляча. В семье было восемь детей. Отец ушёл на фронт в первый год войны и погиб под Старой Руссой. 

       Окончил всего четыре класса и пошёл работать в колхоз, выполнял все мужские работы:  пахал, боронил, сеял, сено косил, лён колотил. Мать работала тоже в колхозе. За работу получали «палочки». Дома была корова. Мы садили картошку и  ловили рыбу. Часть продуктов выменивали у заключённых.

 Известие о победе настигло в поле, в этот день дали выходной».
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Петухова Надежда Николаевна (1928 г.р.): «Я родилась в деревне Обновленское. В 1934 году умерла мама. Трое детей остались с отцом и бабушкой. В 1936 году умирает бабушка, а в 1937 году и отец. Колхоз «Красный партизан» помог нам выжить, колхозники  помогали, чем могли и в детский дом нас не отдали. Я закончила два класса школы и стала помогать тетушке на ферме. Я носила с ручья воду, поила и доила коров. Приходилось самой запрягать и быков, и лошадей. На них я пахала поля. Это было очень тяжело». 

.
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Лузин Борис Александрович (1929 г.р.): «Родом я из деревни Ляча, в семье было трое детей, закончил три класса. Сначала учился в Вощикове, а затем в Панфилове. Отец из-за болезни на фронт не попал, но всю войну работал в охране  на Рыбинской  военной базе. Мама работала в колхозе. Я наравне со взрослыми пахал, боронил, сеял, убирал хлеба. Тогда все работы выполнялись вручную или на быках. Я возил почту, молоко в Арефино. Жили молоком и ловлей рыбы. Хлеб меняли у заключённых на молоко и рыбу.

       Известие о победе встретили в поле, в этот день был объявлен выходной».
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Чистякова Вера Николаевна (1929 г.р.): 
«Я родилась в деревне Петухово. Наша семья была большая, семь человек. Отец ушёл на фронт в первый день войны и погиб. В школе я проучилась всего полтора года, пришлось идти работать, в основном работала на ферме, ни от какой работы не отказывалась. Дома была корова, куры, овцы, за счет своего хозяйства и выжили, но с личного хозяйства приходилось сдавать налоги молоком, мясом, шерстью и яйцами. Спасали продукты, хлеб, крупа, которые мы выменивали у заключённых.

       Известие о победе пришло в поле, когда боронили. После войны за хорошую работу меня послали в Москву на сельскохозяйственную выставку».
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Беляева Лидия Павловна (1929 г.р.): «Когда началась война, мне было 12 лет. Во время войны удалось проучиться ещё один год, летом пошла работать в колхоз. Сначала работала в полеводческой бригаде, сеяли, пахали, боронили, потом работала дояркой. На трудодень получали 200 гр. хлеба, шелухи, отрубей. Потом нас мобилизовали на строительства дороги, где мы возили песок, носили камни. 

      После войны, получив паспорт, стала работать в леспромхозе».
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Морозова Зоя Леонидовна (1929 г.р.): «Я родилась в деревне Дряхово Первомайского с/с. В семье было трое детей, мама работала на ферме, отец был плотником. Когда началась война, я ещё год проучилась в школе, а потом пошла на ферму помогать маме, доить коров. После смерти матери так и осталась работать на ферме. Работать приходилась и в полеводческой бригаде, за работу получали трудодни, хлеб видели редко. День Победы начинался как обычно: собиралась выезжать в поле пахать. Приехал посыльный и привез радостную весть: кончилась война. 

      После войны старшая сестра переехала в Вощиково и переманила меня за собой. Здесь я пошла работать в детский дом».

[image: image47.jpg]


Комарова Нина Дмитриевна (1929 г.р.):

 «Я родилась в деревне Тиманово в большой семье, десять детей: три сына и семь дочек.

      Отец ушёл на фронт в первый же день войны. Мама работала в полеводческой бригаде. На посев семена носили на себе из Роконова. На трудодни в колхозе давали хлеб и  картошку,  но это было редко. Вместо хлеба ели комбикорм. Посылали нас работать на  торфоразработки в Каменники. Дома была своя корова, благодаря ей и выжили.

      Известие о победе застало нас в поле, когда копали пашню. Отец вернулся с фронта в 1945 году».
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Лебедева Надежда Ивановна (1930 г.р.):

 «Я родилась в деревне Косиково за Ильинским, в семье у нас было девять детей. Отец ушел на фронт в начале войны, старший брат тоже, брат не вернулся. Я в семье осталась самая старшая, пошла работать на ферму с матерью, обряжала коров, телят и там проработала всю войну. Выжили за счет молока, молоко меняли на хлеб у заключенных. Радостную весть о том, что кончилась война, нам принес учитель Михаил Иванович».
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Семёнов Виктор Михайлович (1930 г.р.):

 «Я родился в деревне Ляча. В семье было трое детей. Отец не воевал, так как был ранен в первую мировую войну.  В тяжелое военное время вместе с другом Борей Лузиным боронили и пахали поля на быках, сеяли и  убирали хлеба. Косили вручную».
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Фролова Елизавета Николаевна (1930 г.р.): «Когда началась война, мне исполнилось 11 лет. В семье нас было шесть человек. Отец ушел на фронт и воевал два года, был ранен в голову. Мама работала в колхозе с 4 утра до 10 вечера. Всю работу по дому выполняли дети. Жилось очень голодно. Хлеб пекли пополам с мякиной. Летом ходили в лес за грибами и ягодами.

 О Победе узнали по радио. Это было огромной радостью». 
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 Перепелица Надежда Александровна (1930г.р.): « Я родилась в деревне Ильинское. Отец умер очень рано. В начале войны я еще училась в школе, а потом пришлось  водиться с двоюродными сестрами из Ленинграда. Мама работала на трудовом фронте в Некоузе. Я дома была за старшую, приходилось доить корову и работать в колхозе. За работу ничего не получали, работали как и все за трудодни. Помню только однажды дали два метра ситца. Радости было!  После войны продолжала работать в колхозе».  
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Петрова Нина Михайловна (1932 г.р.): 

«Я родилась в деревне Пустошка. В семье было пятеро детей. Отец ушёл на фронт в первый день войны и один из немногих вернулся домой с Победой. Мама работала в колхозе, а  мне приходилось ей помогать. Окончила два класса, в школу больше ходить не пришлось. В 1941 году семья переехала в деревню Кресцы. Здесь тоже работала в колхозе: пахала, сеяла, убирала хлеб, теребила лен, возила с моря торф.


Известие о Победе, как и многих, застало в поле».  
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Боровкова Мария Михайловна (1932 г.р.): 

«Я родилась в д. Малая (около Середнева). Семья была большая, семь детей. Отец ушел на фронт и умер в госпитале от тяжелых ран. До войны отец возил хлеб из пекарни в Вощиково.

       Мать работала в бригаде, я помогала ей больше на ферме, т.к. мне очень нравилось ухаживать за животными. Я и на пенсию ушла с фермы. На трудодни почти ничего не получали, жили впроголодь. После смерти отца все дети ушли в няньки, т.к. есть совсем было нечего и одеть тоже.

       После войны сестры домой не вернулись, и я с матерью жила одна, училась в школе  в Кардинском».
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Война глазами детей
Поколение 21 века. Каким оно вырастет? Будет ли хранить в памяти воспоминания о своих прадедах? Хочется верить в то, что никого не оставила равнодушными та страшная война 41-го года. Какой её представляют себе дети? Посмотрите, прочтите.
	
	Как жестока война…
                                                  Как жестока война –

Сколько душ загубила,

Сыновей и отцов

Навсегда разлучила.

Дети, женщины многие

Пали в бою,

Россияне сражались

За Отчизну свою.

Нам нельзя забывать

Тех, кто нас защищал,

Кто для нашего счастья

Свои жизни отдал!

В нашем мире суровом

Мы все вместе должны

Быть добрее, мудрее,

Чтобы жить без войны!


	


                                                             Смирнова Виктория, ученица 9 класса, 2005
Незабываемая встреча.
Прошло уже почти 60 лет с того дня, когда отгремели последние залпы Великой Отечественной войны. Воспоминаниями об этом служат старые военные записи и встречи с ветеранами войны и тружениками тыла.

На вечере  встречи с ветеранами мы с волнением слушали рассказы о героических военных днях. Люди, пережившие все это, со слезами на глазах вспоминают о боях, о своих  однополчанах, о близких, погибших в боях.   

Сергей Васильевич Иванов рассказывает: «В то время я был еще совсем молод, ходил на гуляния, встречался с девушками. Было лето, стояли погожие дни. И вот 22 июня, в воскресенье, мы услышали по радио, что началась война. На следующее утро нам прислали повестки. Нас посадили в вагон поезда, и мы даже не знали, куда нас везут.

Сражались на войне не только люди, но и животные. У нас были собаки, которых мы обучали военному делу. На шею им привязывали взрывчатку, они бросались под танк и погибали, как герои.

Много пришлось мне пройти по фронтовым дорогам, испытывая боль и страх. Много погибало наших воинов, но мы дошли до Берлина. Я видел, как взметнулось над рейхстагом красное знамя».

 Но сражались не только на поле боя, но и в тылу. На этой встрече мы внимательно слушали Петухову Надежду Николаевну. В годы войны она была еще школьницей, но и у нее в памяти навсегда сохранятся эти страшные дни. «Когда началась война, все продукты отправляли на фронт, и мы испытывали очень сильный голод, - делится воспоминаниями Надежда Николаевна. – У меня была сестра, с которой мы вместе жили. Есть хотелось постоянно, и мы тайком от отца брали муку и варили из этой муки кашу. Проходя по полю, мы очень хотели сорвать колосок, а за это очень строго наказывали, но нам уже было не до наказаний, так как многие падали от голода. Срывали мы этот колосок, а в нем всего было десять зернышек. В деревне нельзя было и без кузнеца. Помню, был он маленького роста и хрупкого телосложения, поэтому его не взяли на фронт. Когда мы к нему приходили и называли его кузнец, то он говорил: «Да какой же я кузнец! Я кузнечик!». Так его и прозвали, но без «кузнечика» вся работа останавливалась».

После встречи с этими людьми чувствуешь острую боль за пережитое. Рассказывая, ветераны плакали. Эти воспоминания давались им нелегко. Пережив весь ужас войны, они сохранили доброту, жизнелюбие, милосердие, умение сопереживать. 

                                                                     Петрова Ольга, ученица 7 класса, 2005
 Рассказ о моём дедушке.


Моего дедушку звали Новоселов Василий Федорович. Он защищал нашу Родину от немецко-фашистских захватчиков. 


О нем мне  часто рассказывала бабушка. На войне мой дедушка был шофёром. Он на своей полуторке подвозил снаряды. Однажды за ним гонялся немецкий самолёт и выстрелом попал машине в бак. Машина загорелась, вместе с ней загорелся и дедушка. Но, к счастью, рядом были бойцы, и они потушили дедушку, а машина сгорела. 


Потом он попал в госпиталь. Вылечившись, опять ушёл бить фашистов. 


Дедушка имеет много наград за Великую Отечественную войну. Моя семья гордится мужеством, героизмом дедушки и не забудет его.






      Новосёлова  Мария, ученица 3 класса, 2000г.

Если б не было войны…
    Какая  же  жестокая  и  суровая  эта  война.  Она  забрала  жизни  множества  невинных  солдат,  которые  воевали  за  свою  родину.  Солдаты  прощались с любимыми, а женщины  плачем  и  криком  провожали  их.  Много  крови было пролито  на  войне, и  боль  останется  в  сердце  на  всю  жизнь.

    А  если  помечтать…

  Если  бы  не  было  войны,  то  люди  прожили бы  свой  век  без  выстрелов  и  взрывов  на  земле.  Неужели  нельзя  поговорить  и  спокойно  разрешить  те вопросы, которые волнуют жителей той или иной страны, того или  иного  города.  Неужели  для  этого  нужно  воевать,  убивать  всех  тех,  с  кем  ты  не  согласен.

  Я  считаю,  нужно  жить  мирно,  без  всяких  войн.  Ведь  жизнь  человеку  даётся  одна,  и  прожить  ты  должен  её  достойно.







        Зуйкова Ольга, ученица 5 класса, 2005

Мой дедушка.


Моего дедушку зовут Смирнов Сергей Фёдорович. Он участник Великой Отечественной войны, инвалид второй группы.


В армию он был призван в 1942 году, когда ему было восемнадцать лет. Сначала дедушка был направлен в полковую школу командиров, где учился  полгода и получил звание сержанта. Затем был направлен на фронт. Двадцать пятого августа 1944 года в боях под городом Шауляй дедушка был тяжело ранен и отправлен в госпиталь. Ему перебило обе кости ноги ниже колена.


Потом он лечился в нескольких госпиталях, перенёс много сложных операций. Ногу ему врачи сохранили, но она стала короче левой,  поэтому при ходьбе дедушка прихрамывает. За боевые заслуги он имеет разные медали.


После войны дедушка выучился на шофёра. Шофёром дедушка проработал более сорока лет. За свой труд он имеет много почетных грамот. 


Дедушка и сейчас не сидит без дела: ремонтирует стиральные машины, бензопилы. Ещё мой дедушка отличный повар, он вкусно готовит. Два раза он ездил в Москву по приглашению Комитета ветеранов на встречу фронтовых друзей и привез много фотографий.


Я горжусь своим дедушкой и очень его люблю.  






                Конюхов Сергей, ученик 3 класса , 2000.

PAGE  
35

_1176968943.doc

